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Mungóék védik
a gyermekeket.

Makó, szept. 5.
Hej, de nagyon szereti a mun- 

gókormány a gyermekeket! Való­
ságos krisztusi szózattal édesgeti a 
gyermekeket magához. „Bocsássá­
tok hozzám a gyermekeket, mert 
övék a mennyek országa.“

Hát bizony a menyországba, de 
legalább is a másvilágra akarja 
küldeni a mungó-kormány reszke­
tős fejti miniszterelnöke a gyerme­
keket, de csakis a szegény gyer­
mekeket, kiket a sors kilökött az 
utcára, hogy a mai nyomorúságos 
életviszonyok mellett gyönge ere­
jűkkel ők keressék meg családjuk 
számára a keserves kenyeret.

Száz meg száz gyermek talált 
jól jövedelmező kereseti forrásra 
az ujságárusitás révén.

Makón is sok szegény család­
nak jói jött az a pár korona, amit 
n nehezebb munkára képtelen gyer­
mek ujságárusitáshól hozott haza 
mindennap a szülői házhoz.

Ezt a szegény gyermekek ke 
nyérkeresetét irigyelte meg a mun­
gó-kormány, hogy szorítaná rá 
őket az isten az ujságárusitásra, 
mert mungóék az ujságárusitásra 
vonatkozó ukázukat úgy tervezik, 
hogy ujságárusitó igazolványt csak 
az nyerhet s igy újságot csak az 
árulhat, aki 18 éves elmúlt.

Hiába, mégis szép ez a gyer­
mekvédelem. Csak az a baj, hogy 
mungóék a szegény gyermeket vé­
dik a jó jövedelemtől, de mikor 
arról van szó, hogy a gyermek 
munkáról szóló törvényt becsüle­
tesen végrehajtsa, akkor hallgat­
nak, mint tök a fűben.

A legkiáltóbb példa erre itt volt 
közelünkben Mezőhegyesen, ahol 
az ottani cukorgyárban, egy egész 
iskolára való iskolásgyermeket dol­
goztattak s elvontak az iskolától.
. ,SzeS,é„ny néhai Láng István tan- 
felügyelő ugyancsak szutyongatta 
ezert a hatalmas, tőke-erős gyárat, 
de bizony kevés eredménnyel. A 
gyermekek tálán még ma is agyon- 
csigázva a korai munkától.

Miért nem védi a muugó kor 
mány ezeket az agyondolgoztatott 
s a korai munka folyán korán sír­

ba juttatott gyermekeket ? Miért 
nem védi meg a mungó-kormány 
azt a sok ezer gyermeket a buta­
ságtól s a müveletlenségtől. Még 
Csauádmegyében is és a makói 
tanyák között is felnőnek iskola 

! nélkül.
Tudjuk már, hogy miért. Kel! a 

gyermek a magyar nagybirtok j 
számára, ahol a gyermekmunka a 
a legolcsóbb munkaerő. Kell a 
gyermek kora hajnaltól késő estig 
való disznópásztorkodásra éhbé- 
recskékért. Kell a gyermek, hogy 
a Mezőhegyes vidéki cukorgyár

számára cukorrépát termelő urasá- 
goknak 40—50 krajcáros napszá­
mosuk legyen.

Ezeket a korán kiuzsorázott gyer­
mekeket nem védi a mungó-kor­
mány. Csak a szegény újságárus 
gyermekeket sajnálja.

A dohány drágítás, az adóeme­
lés a szegény ember zsebéből húz­
ta ki a garast, most meg a sze­
gény gyermek lajbizsebéből akar­
ja kirántani a fillért s a falat ke­
nyeret a szájából.

Hej, mert de szép is ez a műn­
ké gyermekvédelem.

Ä iáké vidéki hadgyakorlatok.
Holnap kezdődik a prdbaháboru. 

Kémekké! van íeb Csanádmegye.
Saját tudósítónktól. —

Szürke, fehér felleg borul a Csa­
nádi határra. A vasárnapi pihenő 
után megindult a manőverezés to­
vább, esőben, sárban, pihenés nél­
kül. Még csak egy pár nap választ 
el a döntő összecsapásoktól s igy 
már a hadállás képe kezd kibon­
takozni. Szeptember hatodikán ez­
után teljes lesz a kép, felbontják 
az ordre de batailleokét és meg­
kezdődik a próbaháboru igazi ré­
sze : a csata. A nagyszerű próba­
háboru újabb részleteiről követke 
zőket jelenti íudósitónk:

A működő csapatok 
hadállása.

Békéscsaba, Földeák, Hódmező­
vásárhely környékén végzik most 
utolsó mozdulataikat a nádi fel­
adatok megoldásán buzgolkodó 
hadosztályok. Összecsapnak, falva­
kat szállnak meg, majd ismét to­
vább vonulnak. így megy ez mos­
tan egészen szeptember hatodikéig, 
amikor abbamarad a hadosztályok 
csatározása : felbontásra kerülnek 
a vezérőrnagyi, altábornagyi zse-
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bekben levő titkos, lepecsételt or­
dre de baíailleok és az ott meg­
állapított parancshoz híven siet 
minden csapatost a maga helyére, 
a zárógyakorlatok kezdetén elfog­
lalandó pozíciójába. Az északi had­
test már körülbelül ott is van he­
lyén. Meixner hadtestparancsnok 
Békéscsabán tartja szombat óta fő­
hadiszállását, a szétágazó tábori 
telefon- és távíróhálózattal magá­
hoz iáncolía hadteste csapatait és 
várja a megtámadást. A déli had­
test kedden indult el. A nagysze­
beni hadlest törzse Köves Hermann 
altábornagygyal az élén kedden reg­
gel kerekedett útnak és parancs­
szavára nr gmozdult az egész sze- 
beni hadtest északi irányban. Min­
den készen áll a nagygyakorlatra, 
éppen csak az idő változott ked­
vezőtlenre.

Miért ép Csanádban vannak 
a hadgyakorlatok ?

A terepválasztáshoz külön­
böző kombinációkat fűztek, amit 

1 semmiképpen sem lehet helyeselni.

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Szenzációra való éhességre valla­
nak megint azok a hírek, amelyek 
a felsőolaszországi síksággal való 
hasonlatosságot politikai kombiná­
ciókkal kisérik. Mint gazdasági 
kultúrával erősen átszeldelt terület, 
természetesen hasonlít ez a terep 
felső Olaszországhoz, de minthogy 
minden hasonlat sántít, ez sem 
egészen úgy van. Szükségtelen mel­
lékgondolatokkal magyarázni a fő- 
gondoiatot, a hadvtzelőség gya­
korlati intencióját; mert hiszen, 
hogy Németországba ne menjünk, 
Oroszország nagyrésze is hasonló 
terepeknek van bővében. A síksá­
gon való gyakorlatozást eddig meg­
lehetősen elhanyagolták ; a gvakor- 

I latok nagyobbrészt hegyes vidéke- 
j ken folytak le, ami több változa­

tosságot nyújtott ugyan, de a tö­
kéletes kiképzés ez által hiányt 
szenvedett. Ez a legfőbb oka, hogy 
most sik vidéken folynak a gya­
korlatok.

Nehéz feladat vár a 
tüzérségre ?

- A mostani sikföldi gyakorla­
ton különös figyelem lesz a tfizér- 

I ség működésére. Ezzel kapcsolat- 
j ban pedig még nagyobb jelentősé­

get nyer a felderítő szolgálat. Mint­
hogy ernelkedettebb hely a kilö­
vésre, valamint a védetlen tornyo­
kon kivW a megfigyelésre is alig 
van, kellő helyen pedig úgyszól­
ván soha, nagy szerepe lesz nem­
csak a léghajónak, amelyet egyéb­
ként már eredményesen "használtak 
a veszprémi és morvaországi nagy­
gyakorlatokon, valamint a legújabb 
hadieszköznek, a repülőgépnek. 
Minthogy a síkon nagy távolság­
ban, különösen az árkok és faso­
rok mögött úgyszólván láthatatla­
nul eltűnnek az ellenséges csapa­
tok, nagyobb mértékben kell majd 
alkalmazni a közvetett lövést, te­
hát a tarackezredek akciójára lesz 
nagyobb mértékben szükség.

A repülőgépek szerepe a
gyakorlaton.

Úgyszólván első nagyobb gya­
korlati próbájuk lesz ez a manő­
ver a repülőgépeknek. Ki fog tűn­
ni, vájjon mennyi repülőgépre len­
ne szüksége egy hadilábon álló 
hadseregnek, hogy a földerítést és 
hirvivésí kifogástalhnul szolgálhas­
sák. Számításba kell emellett ven­
ni azt is, hogy a repülőgépeknek
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részint a természetes balesetek, ré­
szint az ellenség éber üldözése kö­
vetkeztében nagyobb fogyatékra 
van kilátásunk, tehát a cél veszé­
lyeztetésének elhárítása végett na­
gyobb tartalék repülőhadra is lesz 
szükség. Amint pedig látjuk, a re­
pülőgépek alkalmazásában Német­
ország, különösen pedig Francia- 
ország erősen megelőztek bennün­
ket.

- A tripoliszi háborúban a né­
hány olasz repülőgép is, pedig ez 
csak kezdetleges állapot a francia, 
vagy német szervezkedéshez ké­
pest, nagy szolgálatot tett a földe­
rítésben, megelőzött meglepetéssze­
rűen intézett támadásokat az olasz 
hadállások ellen, kikémlelte az 
arab-törők had^k főivonuló útjait, 
számerejét s igy az olaszok min­
dig aránylag csekély veszteséget 
szenvedtek. Sőt egyszer-máskor 
aktive is beleavatkozott a repülő­
gép s nagy zavart támasztott a 
tripolisziak soraiban a levetett bom­
bákkal. Kétségtelen tehát, hogy a 
repülőgépnek ma már kiváló sze­
rep jutott a harctéren, s bizonyára 
a mostani hadgyakorlaton közre­
működésükből érdekes tanulságo­
kat szerez a hadvezetőség.

Hervay alispán megvizsgálta 
az utakat.

Hervay István alispán ma Gellér 
Béla államépitészeti hivatal főnő­
kével és Rákosy Gyula Makóváros 
rendőrkapitányával, automobilon a 
hadgyakorlatok színhelyére, Mező­
hegyesre utaztak, hogy az utolsó 
intézkedéseket megtegyék s az ed­
digi munkálatokat felülvizsgálják. 
Az alispán megvizsgálta a pitva­
ros!, tótkomlós! és a csanáJpaio- 
tai utakat, melyeknek állapotát ki­
fogástalannak találta. Egyben fe­
lülvizsgálta a közbiztonság érde­
kében tett intézkedéseket. Az alis­
pán a vizsgálat eredményéről ked­
vezően nyilatkozott.

Makó város részéről nem 
üdvözlik a trónörököst.

Most már egészen bizonyos, 
hogy a makói vasútállomáson a 
trónörököst egyedül Hervay István 
alispán fogja üdvözölni. Makóvá­
ros részéről hivatalosan senki sem 
vesz részt a fogadtatáson. Eredeti­
leg úgy volt tervezve, hogy Ga­
lambos Ignác dr. polgármester is 
üdvözölni fogja a trónörököst, de 
a miniszterelnök határozott utasí­
tására erről a tervről letettek. Fe­
renci Ferdinánd trónörökös nem 
igen szereti a fogadtatásokkal járó 
cerimóniákat s az ünneplő szó­
noklatokat. Katona ember izig-vé- 
rig, aki a szóáradatokat nem ked­
veli. Ép ezért a miniszterelnök 
úgy intézkedett, hogy a vasútállo­
másnál csak Csanádvármegye fő­
ispánja, ennek nemlétében az alis­
pán üdvözölje a trónörököst. Ez 
az üdvözlés is csak pár szóból fog 
állani.

Kémek járkálnak 
a megyében.

A nagy hadgyakorlatok egyik 
feltűnő jelensége, hogy rendsze­
rint sok gyanús egyén lepi el a 
hadgyakorlatok környékét, akik 
idegen államok kémei s mint há­
zalók, élelmiszer árusok, a műkö­
dő hadsereg körül tartózkodva, 
katonai titkokat ellesnek s kiszol­
gáltatják azokat idegen államok­
nak. A hadgyakorlatok vezetősé­
gének s a csanádmegyei hatósá­
goknak sok gondot okoznak ezek 
a gyanús egyének, kik már is 
nagyszámban ólálkodnak a had­

gyakorlatok területén. Tegnap is 
több gyanús egyént tartóztattak le 
a központi járás községeiben, a 
kiket rövid kihallgatás után elto- 
loncoltak a határból s Budapestre 
vitték, ahol erős megfigyelés alá 
helyezik őket.

Elfogtak egy kémet
Magyarcsanádon.

Vagy anarchista — vagy 
kémkedő orosz tiszt.

A társának sikerűit
elmenekülnie.

Saját tudósításunk.
Makó, szept. 5.

Óriási szenzációja van a makó 
vidéki nagygyakorlatoknak. A ma- 
gyarcsanádi határban a cirkáló 
csendőrőrjárat letartóztatott egy 
gyanús idegent, ki a legnagyobb 
valószínűség mellett, veszedelmes 
kém. Az eset óriási konsternációt 
keltett, csak azért is, mert a 
gyanús idegennek társa is volt, 
kinek sikerült a nyomozó csendőr­
ség elől elmenekülnie. A szenzá­
ciós esetről tudósításunk a követ­
kező :

Kémek járkálnak a vidéken.
Tudott dolog, hogy a hadgya­

korlatok tartamára a csanádme­
gyei csendőrőrsöket rendkívül 
megerősítették. A megerősített 
csendőrőrsök éjjel nappal bejárják 
a községek határait s ügyelnek 
arra, hogy gyanús idegenek ne 
tolakodjanak be a hadgyakorlatok 
területére, mert ilyenkor ugyan­
csak ellepik a kémek a vidéket.

A gyanús idegen letartóztatása.
Tegnap az esti órákban a ma- 

gyarcsanádi csendőrőrs két gya­
nús idegent látott közeledni az 
országúton. Az egyik amint a 
csendőröket meglátta letért az or­
szágúiról s eltűnt az ut ineletti 
bokrok között. Az országúton kö­
zelgő másik alakot a csendőrség 
azonnal megállította, ez azonban 
magyarul nem tudva idegen nyel­
ven hebegett valamit. A csendőrök 
azonnal bekísérték a gyanús ala­
kot az apátfalva! községházára, 
hol azonnal vallatóra fogták.

Megtagadott minden 
felvilágositást.

A gyanús idegen megtagadott 
minden felvilágositást. A csendő­
rök erre kikutatták az idegen 
zsebeit. Meglepő dolgok kerültek 
napfényre. Különböző katonai tér­
képek. Magyarország katonai tér­
képe, magyarországi erösbitések, 
utak és vasúti hidak pontos rajzai. 
Továbbá megtalálták nála legponto­
sabban megrajzolva a Mezőhegyes 
felé vezető utat. Továbbá volt nála 
egy titkos írás ábc-je.

Uiságirónak mondta magát.
Mikor ezt a sok terhelő bizonyí­

tékot felmutatták előtte, nem ta­
gadhatta tovább, hogy bizonyos 
céljai voltak Magyarországon. El­
mondta, hogy lengyel újságíró 
Kruss Kázmérnak hívják s azért 
jött Magyarországba, hogy az it­
teni népéletet tanulmányozza.

Behozták a gyanús 
alakot Makóra.

Az apátfalva! csendőrőrsőn az 
állítólagos újságírót azonnal be­
hozták Makóra a központi főbírói 
hivatalba, hol őrizet alá vették. 
Itt midőn valla'ni kezdték igen 
sok ellenmondásba keveredett. 
Megindult a nagy távirati kérde-

zősködés a gyanús egyén kiléte 
fe'ől. Az ország minden részébe 
röpültek a táviratok de legfőkép 
Budapestre az államrendőrséghez.

Budapestre vitték a kémet.
A nagy távirati kérdezőskődés- 

nek az lett az eredménye, hogy 
sürgöny! intézkedés történt az el­
fogott állítólagos hírlapíró azon­
nali Budapestre történő szállítása 
végett. A gyanús idegent erős 
fedezet mellett még ma délután 
felszállították Budapestre.

Nagy ijedelem a községekben.
A gyanús idegen elfogatása futó 

fűzként terjedt el a községek la­
kossága közölt. Nagy rémülettel 
tárgyalták az esetet s arról kezd­
tek beszélni, hogy az elfogott ide­
gen anarchista, aki meréngletet 
akar elkövetni Mezőhegyesen. Ez 
azonban egyelőre csak a legmeré­
szebb fantázia szüleménye.

Návay Lajos
háborút jósol.

Vészes felhők a külpolitikai lát­
határon.

Hogy a külpolitika egén nagyon 
vészes felhők tornyosultak, melyek­
nek villáma bármikor lecsaphat, 
azt régen tudjuk, de hogy ez a 
villám oly közel legyen, azt nem 
is sejtettük.

Hogy miből gondoljuk ezt, azt 
alább közöljük.

A napokban történt, hogy egyik 
vásárhelyi földbirtokos földeáki ro­
kona együtt utazott Návay Lajos­
sal, a képviselőház volt elnökével.

Návay Lajos barátságos ember, 
elbeszélgetett a földeáki magyarral 
erről is, arról is. A politikáról is 
feljött a szó, erről azonban Návay 
ki az erőszakosságok bekövetke­
zése előtt köszönt le s nem igen 
vett részt azután a parlament ülé­
sein se, — nagyon tartózkodóan 
nyilatkozott.

Rátértek a Csanádmegye környé­
kén folyó hadgyakorlatokra is. A 
beszélgetés folyamán Návay Lajos 
az alábbi súlyos kijelentést telte:

— Nem lehetetlen, hogy gyakor­
lat után a Balkánra masíroznak le 

I a magyar fiuk!
! Nem tudjuk, hogy miből gondol- 
j ja Návay Lajos ezt a szomorú es- 
I hetőséget, hogy azonban mondotta 

az bizonyos, mikor pedig politikai­
lag olyan egyéniség, ki latba esik 
— ilyen kijelentéseket tesz, bizo­
nyára tud valamit, amit még most 
hét lakat alatt őriznek.

Föld és ház eladás.
2584. számú uj utcai és 2676. 
számú kigyó-utcai házam, a 
rákosi-utfélen levő egy járan- 
dóm, a kákás alatt levő egy 
járandóm, a belső nyomáson, 
a keskeny-hegynek innenső vé­
génél levő egy járandóm örök 

áron eladó.
Bökönyi István 2584. sz.

Földeladás.
A Vásárhelyi-ut mellett a makói

ÄUt húsz kislánc
föld tanyaépületekkel együtt örök­
áron eladó. — Értekezhetni lehet: 
Galamb Pállal a helyszínen. Ugar, 
724 4L szám alatt.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Szept 6. Római kath. Juszt. szt. 
Gör. kath. Auguszt. 25. Tádé aps. - 
Napké! 5 Ara 16 pei' nor, nyugszik 6 óra 
44 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése szé­
nül a következő Időjárás várható : Vál­
tozékony, szeles idő várható, hósülyeités- 
sel és elvétve csapadékkal. Sürgöiiyproy- 
nózis: Változékony, szeles, hűvösebb 
Délihőmérséklat : 18.9 Celsius.

- Tisztújító közgyűlés a város­
nál. Makóváros képviselőtestülete, 
mint annak idején megírtuk meg- 
felebbezte a vármegyének azt a 
határozatát, melylyel kimondotta, 
hogy a városi főmérnök fizetés 
tekintetében a Vili. rangsorba 
tartozik, hasonlóképen megfeleb- 
bezte a város a törvényhatósági 
bizottságnak azt a határozatát, 
melylyel kimondotta a második 
rendőrbiztosi állás rendszeresítését. 
A felebbezéseket azonban a mi­
niszter elutasította, ezért Galambos 
Ignác dr. polgármester ma meg­
kereste a vármegye alispáni hiva­
talát a tisztújító közgyűlés kitűzése 
tárgyában, hogy a két állás me­
lyek mindegyike ideiglenesen van 
betöltve, végleg betölthető legyen.

— Uj iskolák építése Makón. Makó­
város képviselőtestülete már réggéb- 
ben elhatározta a fölóttes hatóság 
utasítására, hogy a tankötelesek 
befogadására részint a bel-, részint a 
külterületen négy uj iskolát épit és 
pedig egyet Makón a Bajza és Mu­
rányi-utca keivsztczésénél, kettőt a 
Ivomtósi-utfélen egyet pedig a 
Sűrű tanyai iskolák között. Mint­
hogy özeknek az iskoláknak építése 
igen sürgős, Makóváros tanácsa mai 
üléséből kifolyólag az iskolák építé­
sére vonatkozólag meghirdette a 
pályázatot és az árlejtést igen rövid 
időn belől, már e hó 14 én tartják 
meg.

A villanylámpák szaporítása. Ká­
li ossy Gyula rendőrkapitány tekin­
tettel arra a körülményre, hogy a 
püspöki parkban alkalmazott villany- 
lámpák úgy közbiztonsági, mint köz- 
orkölcsi szempontból célszerűknek 
bizonyultak, ma uj előterjesztést tett 
a városhoz a villanylámpák szaporí­
tása tárgyában. A rendőrkapitány 
még 4 kisebb lámpát kér a püspöki 
panj 4 sarkára és nehány lámpát a 
szalma piacra. Rákosi előterjesztését 
o havi közgyűlésén tárgyalja a város 
képviselőtestülete.

— - Elmaradnak az ezidei ellenőrzési 
szemlék. A katonaviselt embereket 
érdeklő hir érkezett ma Csanádvár- 
mogye alispáni hivatalához. A hon­
védelmi miniszter arról értesítette 
mai leiratában Csanádvármegye alis­
pánját, hogy ez idén úgy a közös 
hadseregboii, mint a honvédségi 
ellenőrzési szemlék nem fognak meg­
tartatni. A szokásos tiszti bemutat­
kozások azonban meg fognak tar­
tatni s ezek idejét rendeletileg fogja 
tudatni a honvédelmi miniszter.

— Az izraelita egyházból. Az izrae­
lita egyház az őszi nagy ünnepek 
alkalmából már megkezdte az ima- 
székek haszonbérbe adását. Az úua- 
szék tulajdonosoknak pedig kikül­
dötte a templomi belépő jegyokot, 
mórt ez évben jegy nélkül a tem­
plomi) a senkit be nem engednek. 
Továbbá tekintettel a templom szűk 
méreteire, ogy egyén csak egy ima- 
széket vehet igénybe. Azon 
imaszók tulajdonosok, kik jpg.yet 
nőm kaptak, azok jegyekért délelőtt
10—12 óráig és délután 3—5 éráig 
jelentkezhetnek a hitközség jegyzőt 
irodájában. Ugyanezen időben bérel­
hetők a még meglevő imaszé- 
kok is. ,

— Makóváros műszaki rajzolója. 
Makóváros mérnöki hivatala a fel-
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halmozódott munkák miatt igen 
nagy szükségét érezte egy műszaki 
rajzoló felvételének, azért a városi 
tanács, amint megírtuk, ennek az ál­
lásnak betöltésére pályázatot hirde­
tett. A beérkezett több pályázó kö­
zül erre az állásra ma Galambos Ig­
nác dr. polgármester Kovács Gyula 
zsolnai lakos műszaki rajzolót ne­
vezte ki.

- Lesz mázsa a gabonapiacon. 
Többszőr megemlékeztünk arról, 
hogy a gabonapiacon az ármérté­
kek használata sok visszaélésnek 
képezi alapját. Ez a körülmény 
még junius havában arra indította 
Vigh Pál városi képviselőt, hogy 
indítványt adott be Makóváros 
képviselőtestületéhez a gabona­
piacon egy mázsa felállítása tár­
gyában. A képviselőtestület annak 
idején egyhangúlag magáévá tette 
az indítványt, de a mázsát a ta­
nács még a mai napig sem állí­
totta fel. Minthogy azonban ennek 
a mázsának felállítását többen 
sürgették, azért Makóváros tanácsa 
mai üléséből kifolyólag utasította 
Pákh Kálmán városi gazdasági 
szaktanácsost, hogy a gabona­
piacon a kerekeken mozgó má­
zsát haladéktalanul állítsa fel.

Uj rendörkapitányi fogalmazó. 
Dominusz Kornél rendörkapitányi 
fogalmazónak Makóváros képviselő- 
testületé augusztus havi közgyűlésé­
ben egy évi szabadságidőt engedé­
lyezett, hogy egy évi önkéntes ka­
tonai szolgálatának eleget tehessen. 
Az október hó elsőjével megüresedő 
állásra Itákossy Gyula rendőrkapi­
tány Tóth Béla jogszigorlót helyet­
tesítette, miről a képviselőtestülethez 
jelentést tett.

— Cigányháboru a Honvédban. Véres 
cigányhaboru volt tegnap este a 
Honvédban. Barta Anico honvédi 
cigánylegény, aki egyébként jó is­
merőse a makói rendőrségnek, fél­
napi koresmázás után részegen ban­
dukolt putrijok felé. Szembejött vele 
Sírok Mihály szintén zenész. A két 
cigánylegény szűknek találta az ut­
cát s egyik a másikat kezdte ki- 
tessékoitii az utcából. Persze vesze­
kedés lett a dologból, melynek fo­
lyamán mindkét cigánylegény válo­
gatott honvédi szitkokat szórt a má­
sik főjéhez. A veszekedés vége az 
lett, hogy Barta Mihály egy ócska 
beretvát rántott elő s azzal úgy ösz- 
szevagdalta Sírok Mihályt, hogy az 
véresen s eszméletlenül rogyott
össze. S súlyosan sebesült cigány- 
legényt a kórházba szállították, tűig 
támadóját a rendőrség vette párlío 
gásába.

— Birtokváltozások. Kopjás János 
s nojo Vig Mária megvotlo Szabó 
György 101 négyszögöl területű
lesibeli szülőföldjét 1664 koronáért. 
Bakó József megvette Vas Antal 
házát 5250 koronáért. Juhász Juli­
anna megvette Nagy Antal Ilajnal- 
utoa 1656 számú házát 11000 koro­
náért. Banyó Istvánné Szontpóteri 
Julianna megvette (Jsortus Károly és 
nője Vigh Julianna 389 számú házát 
3800 koronáért.

- Bűz a „Korona“ udvarán. 
Nem egyszer, de számtalanszor 
képezte panasz tárgyát, hogy a
Korona kávéház udvarán felgyü­
lemlett erjedő anyagok megfertőz- 
tetik a főiér levegőjét és a Ko­
rona udvarában levő istállókból 
kifolyó szennyvizek kellemetlen 
bűzt terjesztenek. Nayy István vá­
rosi kédviselő most ezen az álla­
poton akként akar javítani, hogy 
indítványt adott be a városhoz, 
ntelylyel azt célozza, hogy a Ko­
rona udvarán levő istállók kitele- 
pittessenek. E fölött az indítvány 
fölött a legközelebbi közgyűlésén 
fog határozni a város képviselő­
testülete.

Adót a pezsgőre. Sátoraljaújhely 
a pezsgőt meg szeretné adóztatni, 
azt kérdi most tólünk. hogy a pezsgő

megadóztatására vonatkozólag van o 
szabályrendeletünk. A tanács felvilá­
gosításául azt fogja közölni, hogy 
nálunk még nem gondolnak a pezs­
gőzők megadóztatására.

— Gépkezelők és kazánfűtők vizs­
gája. A gőzgópkozolők és kazánfűtők 
legközelebbi képesítő vizsgái Szege­
den szeptember hó 22 napján dél­
előtt 9 órakor a szegedi felső iparis­
kolában fognak megtartatni. A vizs­
gálati kérvények kellően felszerelve 
a ni. kir. kér. iparfelügyolőséghez 
(Boldogasszony-sugárut 18.) bekül­
dendők.

— Meghívó. A makói összes szer­
vezett ipari munkások 1912 szeptem­
ber 8-An (Kisasszony napján) a 
„Korona" szálloda emeleti dísztermé­
ben Kolompár Béla zenekarának 
közreműködése mellolt az alakítandó 
„összmunkás dalárda“ alapja javára 
aranyhal-halászat és amerikai árve­
réssel egybekötött zártkörű táncmu­
latságot rendeznek. Belépődíj szemé­
lyenként 1 korona 40 fillér. Család- 
jegy 3 korona 20 fillér.

A megcsalt apa
öngyilkossága

Battonyaiak pőre a törvény­
széken.

Fiatal battonyai kereskedőnek, 
Klein Adolfnak ód bűntársának, Árva 
Balázs battonyai gazdálkodónak bün- 
nügyét tárgyalta szerdán a szegedi 
törvényszék. Az a vád Klein ellen, 
hogy Árváival szövetkezve, kifosztot­
ta ennek apját, akit ezáltal az öngyil­
kosságba kergettek.

Klein Adolfot csalással és okirat- 
hamisitássM vádolta az ügyészség. 
Bűntársa Árvái Balázs battonyai föld- 
birtokos. A osalást és okirathamisi- 
tást a fiisrerkereskedő azáltal követ­
te ol, hogy junius huszonötödikén 
Árvái Mihály nevét ráhamisitotta 
egy tizenkétezer koronás nyugtára 
amellyel .azt igazolta, hogy a pénzt, 
mellyel Árvainak tartozót!, megfizet­
te. A nyugtát két tanúval alá vatta. 
Azután ellennyugtát állított ki és azt 
Árvái Mihálynak saját fiával, Árvái 
Bslázszsal becsempósztotto az öreg 
lakására. Ugyanezen a napon az öreg 
Árvái Mihály, akinek már annyi zak 
látást kelleti kiállania a tartozások 
miatt, felakasztotta magát.

A vádirat felolvasása után Klein 
mondta el védokoz sét. Előadta, hogy 
a múlt év júniusában elárverezték 
Árvái Balázs két hold földjét és há­
zát. Az öreg Árvái nagyobb összeg 
erejéig érdekelve volt n. tönkrement 
fiáért és hamarosan őt is perelni 
kezdték a hitelezők. Neki is tartozott 
kétezornégyszáz koronával az öreg 
Árvái áruért. A hitelezők vég re hajtá­
si kérvényei júliusban már töinogo- 
sen érkeztek Árvái ellen és okkor 
hozzáfordult tanácsért. Azt mondta 
neki, adja el harm nehat hold földjét 
és altkor vége lesz a sok kellemet­
lenségnek. Néhány nap múlva azzal 
ment Kleinhoz nz öreg Árvái felesé­
ge, hogy vegye meg a földet har­
minchatezer koronáért.

Készpénzt okkor ötszáz koronát 
fizetett Árvái Mihálynak, a hátralévő 
összegre vonatkozólag úgy egyeztek 
meg, hogy Klein kifizeti belőle az 
ingatlanra bekebelezett adósságokat, 
a többit pedig július 20-ikán írták 
alá 6s július 21-én már megtörtént a 
brtnkcsoro telekkönyvi botáblázása 
is. Julius 29-én az öregember hirto- 
loniil meghalt, de amint a nyugták 
is tanúskodnak róla, az 4200 koronát, 
a mit az adósságok kiogyonlitéso 
után fizetnie kellet az ingatlan vétel­
árban, azt ő már előbb átszolgáltta. 
Az összegről 500 koronás kötelez­
vényt adott, 4()00 koronát készpénz­
ben kiegyenlített és a hátralevő 2600 
koronát levonta, mert azzal élőbbről 
tartozott neki az eladó. A nyugtát 
nem az öreg jelenlétében és nem az 
ő házában íratta alá a rajta szereplő

két tanéval, liauom a saját boltjában 
de szándékában volt, hogy a tanuk­
kal másnap elmegy az öreghez és 
igazoltatja az aláírást. Ez azonben 
nem történhetett meg, mert közbe­
jött az öngyilkosság.

Aryai Balázs azt vallotta, hogy az 
elíennyugtát Klein adta neki, hogy 
osempészszo be az apja szekrényébe. 
0 ezt meg is tette, mert Klein azt 
Ígérte neki, hogy a pénzen megosz­
toznak.

A két vádlott kihallgatása egész 
délelőtt tartott. Délután kihallgatták 
a tanukat. Az öngyilkosságba kerge­
tett gazda rokonsága Kleint okolta 
azért, hogy az öreg gazdálkodó ön­
gyilkos lett. Egyik tanú azt vallotta, 
hogy Klein tervszerűen fosztotta ki 
az öreg Árváit.

ítélethozatalra ma nem került sor. 
A tárgyalást október negyedikére a 
bizonyítás kiegészítése céljából elna­
polta a törvényszék.

Heti műsor.
Pénteken az énekes személyzet 

bemutatkozása a 85-ik gyalogezred 
zenekarának közreműködésével — 
teljesen uj díszletekkel és jelmezek- 

j kel! „Leány vásár“ nagy operett.
* Katonahangverseny a színházban. 

A színház katonai zenekara ma ér­
kezett meg Makóra s ma este gyö­
nyörű hangversenyt rendezett a 
színházban. Igazán pompás dolog 
voll s nagyszerű műélvezetet Ígér 
ez a pompás zenekar, mely ma 
esti bemutatkozása után, azt a re 
ményt kelti bennünk, hogy az idén 
színre kerülő operettek a legkitű­
nőbb operettelőadások lesznek 
színházunkban. Az eddigi siralmas 
zenekarok után örömmel látjuk 
ezt az erős, harmonikusan műkö­
dő, kitünően fegyelmezett zenekari, 

I melynek elsőrangú ma esti hang- 
! versenye igazán nagy élvezetet 

szerzett a színházlátogató közön­
ségnek.

A csanádpalolai állomás átellené- 
ben levő, Görbe János-féle

53 kisbolt! szántóföld
hagyma alá haszonbérbe kiadó. 
Értekezni lehet Kecskemety Károly- 
lya| Makón, Hunfalvy-u. 2537. sz. a.

745

A csanádpalotai határban, de a 
magyarcsanádi vasúti őrház mel­
lett Q -fAS katasztrális hold
levő ** szántóföld, eset­
leg hagyma alá is, haszonbérbe 

kiadó. Értekezhetni lehet :
Dr. Kiss Pál, makói ügyvéddel.

A földeák! vásár alkalmával Ta­
kács Ferenc földbirtokostól két ök­
röt vásároltam, miközben nagyka­
bátom a kocsiján maradt. Megta­
lálót kérem, hogy kabátomat Széli 
József Hold utcai építőmester úr­
hoz legyen szives szállítani. Kiss 
Ferenc Hódmezővásárhely, Damja- 

nics-utca 1. kér. 4. sz.

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfükeserü
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszűntét!. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairat bizonyítja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ára : kis üveg 80 fit, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

A Rákosi ut mentén Nagy Mihály 
szomszédságában Mészáros István 
télé öt köblös tanyaföld akár tanya 
épülettel akár a nélkül hagyma alá 
haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a 
tulajdonosMárton Antallal özv. Apjok 
Jánosáé rákosi utmenti tanyáján. 
746

Hereföld
két évre, hagymának kiadó. Több­
féle idejű hízónak való fias koca 
eladó, értekezhetni lehet Ratkai Fe­
rencnél, 66. Járandó szám alatt a 
733 belső nyomáson.

Eladó föld.
A nagylaki határban, az állomás

közötf1.10817 nagy lánc föld
szabadkézből eladó, vagy esetleg 
hagyma alá, vagy tavaszi alá ki­
adó. Értekezhetni lehet Makón, 
Tulipán-u. 22. sz. a. Bandula Já- 
740 nosnéval.

Makó város legkellemesebb szórakozó helye a

KORONA-SZÁLLÓ
KÁVÉHÁZA, ÉTTERME ÉS KERTHELYISÉGE.

Kávéháza teljesen újonnan, a legmodernebb kényelemmel beren­
dezve a legkedveltebb találkozó helye az úri közönségnek és

családoknak.

Kitűnő konyha, kiváló borok, minden időben frissen 
csapolt udvari sör. — Színház után friss vacsora.

Tisztelettel : KEMÉNY BÉLA vendéglős.
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az arcról kiütést, szeplőt 
és májfoltot a legbiztosab* 
ban elmulaszt. 1 tégely 1

korona. TubarÓZSa=hajkeilŐCS ? haLés bajusz növését
------------------ --------- '------------- legjobban elősegíti I

1 tégely 1 korona. — Tubarózsa-hölgy por, 1 korona. - Tuba- 
ooooo rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
— Hajregenerátor, az. őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill.
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH szöllömoly és gyümölcs féreg
féle l\OC 1 II irtó anyag, egyszeri permetezés­

sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja 1 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre 1 — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENE1 SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent istván«-téri gyógyszertárában

MAKÓN, (a róm. kath. templom melleit.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok ! 

Telefon-szám: 127. Telefon-szám : 127.
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aga , jagg I |~EEg—̂ Wágner a „Hangszer-Király1
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József 
körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás : Figyeljen a pontos címre

mtÓKfarc

Újdonság! Tündérharangok!
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. 
Kovácsolt vasallványon 15 összehangolt ezüst- 
fémcsengövel van ellátva. Erős, szép kivitelben, 
verőkkel, lókkal, mesés ajándékkal együtt csak

^rona" Wagner a Hangszer-Király
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruhá­
zában, Budapest, József-körút 15. szám alatt. 
Óvás : Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra.

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.
Nyári újdonságok verseny árai:

Lüszter felöltők II. 12. K-tól. Női ingek l 70 K-tn
Lüszter 1. 15.- „ Háló kabátok 1.80 „
Delén blúzok 3.- „ Női nadrágok 1. -
Hímzett „ 3.90 „ Fűző védő III. 1.20IíVáMfeji

tíiil

Csipke „ 5.- „ Fűző védő II. 2.40
Párnák „
Paplan lepedők

1.70 „ 
5.-

Fűző védő 1. 3.-

Szigorúan 
szabott 
árak!

Selyem,
Batiszt,

Schiffen és
Lüszter alsók!

CsecsPiTiö kelengyék! Keresztelő párnák! 
IPSE, Fejkötök ! Pique paplanok!

Király Lajos áruházában
a következő nyári áruk a szezon előrehaladottsága miatt 

leszállított árban vásárolhatók :

Lüszter kabátok 
Mosó blúzok 
Szövet blúzok 
Hímzett batiszt 
Csipke . . . 
Hímzett füzövédö

koronától. 
. . 2- 

. 3- 
. 3-50 
. 4 - 
. I-

Schiffon .... 70
Jó mosó pongyola . . T—
Aljak............................5- -
Selyem alsók . . . 8 - 
Schiflfon .... 280

Női ingek, háló kabátok, nadrágok, igen olcsón. 

Leány lüszter ruhák ! Szabott ár !

I

Meglepő újdonság!
Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A facimbalom 15 különböző nagyság­
ban összehangolt fadarabból áll és a mel­
lékelt verőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz 
játszva. Ara verőkkel, tokkal, mesés aján­

dékkal csak 6 korona

Használt üvegfal Lapkibördé-fiiÉ
kerestetik megvételre. Cim a ki- I

adóhivatalban. felvétetnek a kiadóhivatalban.

m
fi
m
m
fi
m
K
fi
mm
m
fi
m
sí

Megérkezett
500 drb. lendamaszt abrosz, ára 
200 drb. lendamaszt milyö, ára 
Férfi ingek, fehér és színes 
Gallérok darabja 
Arcfátyol métere 
Hímzések métere 
Női keztyük párja 
Valódi francia selyem batiszt 
Angol mosó zefirek 
Remek női ruhaszövetek
Féifi ruhaszövetek 3 v nuiu„a.s,
500 tucat vászonzsebkendő, melynek ára 5 korona volt, tucatja 
2 30 korona. — Valamint a még itt felnem sorolt különböző 

cikkek rendkívüli olcsó árban.
ALKALMI ÁRUHÁZ Kossuth-szoborral szemben.

3, 6, 8, 10 korona.
90 fillér. 

1'50, 2, 3 korona.
20 fillér. 
20

15, 20, 30 ”,
30 „

50, 70, 80 ,,
70, 80, 90 „

60 fillértől 5 koronáig. 
3 koronától 6 koronáig.

I SÁNDOR ZSIGMOND
fi
Lv »Isteni gondviselés« gyógyszertára
tjg 1--: —= MAKÓN, Szegedi-utca.

m

fim
®
©
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„Sándor-fólti Ibolya-crém.“ Fölülmulhatatlan szer az arc és kéz 
ápolására. Pár napi használat után a bőrt oly meglepően szép­
pé változtatja, hogy ennek hatását mindenki csodálja. Eltávolít 
az arcról mindennemű pattanást, bőratkát, szeplőt, májfoltot és 

a bőrnek fehér és üde szint kölcsönöz. Ára: 1 kor. 
„Sándor-féle Ibolya-szappan.“ Teljesen lugmentes, semminemű 
maró anyagot nem tartalmaz és kitűnő illatú. Az Ibolya-crém 

hatását tetemesen elősegíti. Ára: 70 fill.
„Sándor-féle Ibolya-pouder.“ A legjobb és legártalmatlanabb 

ápoló szer. Ára: 1 kor.
„Sándor-féle Iholya-mosdo viz.“ Ára : 1 kor. 

„Sándor-féle szájvíz.“ Meggátolja a fogak lazulását és fogkő 
képződést, üditóleg hat a szájízre, eltávolítja az étel és az od- 
vas fogak által okozott szájszagot. Ára : kis üveg 80 fill., na­

gyobb üveg 1 kor. 40 fill.
„Sándor-féle hajszesz.“ Kitűnő összetételénél fogva megszünteti 
a korpaképződést, hajhullást, megóvja a hajat mindenféle be­
tegségtől és a hajgyökereket megerősíti. Egy üveg ára 1 kor. 20 fill.
Raktáron tartom az összes gyógy- és pipere külön­
legességeket, különböző gyógyborokat, az összes 
kötszereket, betegápolási cikkeket. Francia illatszerek 

és az összes drogéria cikkek kaphatók.
„Cimexin poloskairtó, nagy üveg 2 kor., próba-üveg 60 fill., 

hozzávaló fecskendő 40 fill.
Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett múintézetében Makón.


